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ПЕРЕДМОВА

Це вже другий біобібліографічний покажчик серії 

«Київська міська організація Національної спілки кра-

єзнавців України в  особах», підготовлений столичною 

організацією НСКУ у співпраці з Національною історич-

ною бібліотекою України. Його присвячено висвітленню 

життєвого шляху, наукової та громадської діяльності 

відомого українського історика, доктора історичних 

наук, професора, члена-кореспондента НАН України, 

завідувача відділу історії України ХІХ – початку ХХ ст., 

заступника директора Інституту історії України HAH 

України, голови Національної спілки краєзнавців Укра-

їни О. П. Реєнта. Покажчик приурочений до 75-річчя від 

дня народження вченого та громадського діяча. 

Олександр Петрович Реєнт народився 10 травня 

1949 р. у с. Дяківці Літинського району на Вінниччи-

ні. У молоді роки в Олександра з’явилася стійка жага 

до нових знань про історію рідного краю та загалом 

українського народу. У 1970 р., відслуживши строкову 

службу в  армії, він вступив на історико-педагогічний 

факультет Київського державного педагогічного інсти-

туту ім. О. М. Горького (нині Національний педагогіч-

ний університет ім. М. П. Драгоманова). 

Навчаючись в інституті, О. Реєнт поринув в актив-

ну громадську роботу, проявивши значні організатор-

ські здібності: був обраний секретарем комсомольської 

організації закладу освіти, під час літніх канікул три 

роки очолював студентський будівельний загін «Славу-

тич», що регулярно приїжджав із Києва в радгосп «Бу-

ревісник» Наурзумського району Кустанайської облас-

ті (Казахська РСР). Нічого в житті не минає безслідно. 
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Тож у цей важливий для молодої людини період в наго-

ді став отриманий вже раніше певний життєвий досвід: 

навички, набуті в «Київміськкомунбуді», де працював 

ще до армійської служби, та навички керівника, здобу-

ті під час служби в армії, адже був командиром відді-

лення, заступником командира взводу.

Закінчивши у  1975  р. заклад вищої освіти із  від-

знакою, О.  П.  Реєнт працював у  ньому викладачем. 

У 1977–1980 рр. був аспірантом, молодшим науковим 

співробітником Інституту історії АН УРСР. У  1981  р. 

став кандидатом історичних наук, з 1984 р. – старшим 

науковим співробітником Інституту (1991 р. – присво-

єне вчене звання старшого наукового співробітника). 

В 1988–1995 рр. за сумісництвом також працював у за-

кладах вищої освіти м. Києва. 

З 1994 р., після успішного захисту докторської дис-

ертації, розпочався новий етап у  житті О.  П.  Реєнта. 

Його призначено в. о. заступника директора Інституту 

історії з наукової роботи (10 липня 1996 р. затвердже-

ний Президією НАН України на цій посаді). 1994 року 

науковець став також заступником головного редакто-

ра «Українського історичного журналу», членом вченої 

та спеціалізованої вченої рад Інституту історії України 

НАН України. 1998 р. – присвоєне вчене звання профе-

сора. Коло обов’язків вченого ще більше розширилося 

з призначенням 19 травня 1999 р. завідувачем відділу 

історії України XIX – початку XX ст. 

О. П. Реєнт здійснює велику наукову, науково-редак-

ційну та науково-організаційну роботу. У 1997 р. включе-

ний до складу редколегії «Енциклопедії історії України», 

з  2000  р.  – голова редколегії збірника наукових праць 

«Проблеми історії України ХІХ – поч. ХХ ст.», з 2005 р. – 

заступник голови редакційної колегії серії книг «Реабілі-
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товані історією. Київська область». У 2006 р. призначе-

ний головою Головної редакційної колегії «Книга пам’яті 

України». У 1997–2001 рр. О. П. Реєнт – заступник го-

лови, голова експертної ради ВАК України з історичних 

наук. З 2004 р. – член ДАК МОН України. В 2000 р. обра-

ний членом-кореспондентом Національної академії наук 

України. Академік Української академії історичних 

наук. Почесний доктор і  професор низки ЗВО України. 

Під його керуванням та консультуванням підготовлено 

59 кандидатів і докторів наук.

Спеціалізується О.  П.  Реєнт на проблемах теорії та 

методології історичної науки, історіографії, націєгенези 

та державотворення, соціально-економічного й політич-

ного життя, національно-визвольних і  суспільно-полі-

тичних рухів у ХІХ–ХХ ст. Автор понад 600 наукових 

публікацій. Його наукові праці позначені актуальністю 

проблематики, солідною джерельно-методологічною ба-

зою, структурованою логікою викладу, образним, лег-

ким стилем, свідчать, насамперед, про чітку громадян-

сько-патріотичну позицію автора, глибину внутрішньої 

культури, широту світогляду, велику працездатність.

Окрема сторінка у  науковій та громадській діяль-

ності О. П. Реєнта – краєзнавчий рух. Він один із про-

відних краєзнавців України, очільник сучасного кра-

єзнавчого руху в  державі. У  грудні 1996  р. обраний 

заступником голови Всеукраїнської спілки краєзнав-

ців. Разом із академіком П. Т. Троньком відроджував 

краєзнавчий рух в  Україні, формував регіональні ор-

ганізації Спілки, розробляв перспективні напрями та 

програмні положення діяльності краєзнавців. 

У січні 2012 р. на V (позачерговому) з’їзді Національ-

ної спілки краєзнавців України О. П. Реєнт обраний го-

ловою Спілки. У січні 2017 р. на VI з’їзді НСКУ краєзнав-
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ці знову виявили йому високе довір’я. Як голова Спілки, 

головний редактор журналу «Краєзнавство», науково-

го збірника «Проблеми історії України ХІХ  – початку 

ХХ ст.» у своїх численних наукових публікаціях, висту-

пах на наукових форумах, у  пресі, телерадіопередачах 

невтомно пропагує історію України, рідного краю. Ді-

яльність О. П. Реєнта з керівництва краєзнавчим рухом 

в Україні докладно розглянуто у статті Р. В. Маньков-

ської «Олександр Реєнт  – очільник краєзнавчого руху 

України», вміщеній у цьому покажчику. 

Разом з тим, оскільки біобібліографічний покажчик 

виходить в серії «Київська міська організація Національ-

ної спілки краєзнавців України в  особах», варто зазна-

чити, що О. П. Реєнт, перебуваючи на обліку в столичній 

організації НСКУ, попри значну зайнятість  – виконан-

ня керівних обов’язків в Інституті історії України НАН 

України, керівництво Спілкою краєзнавців, наукова ро-

бота, усе ж знаходить можливість брати доволі активну 

участь в  діяльності Київської міської організації НСКУ 

(далі – КМО НСКУ), передусім у роботі її керівних орга-

нів. Він член президії КМО НСКУ, обирався делегатом її 

конференцій як звітно-виборних, так і позачергових, ви-

ступав перед делегатами, нагороджував активних краєз-

навців столичної організації відзнаками Спілки. 

О. П. Реєнт бере активну участь у наукових конфе-

ренціях, круглих столах, які проводяться за органі-

заційною участю Київської міської організації НСКУ. 

Він співголова організаційних комітетів Міжнародних 

науково-практичних конференцій «Києвознавчі читан-

ня: історія та етнокультура» та «Історико-культурний 

туризм: український та зарубіжний досвід». Виступає 

з  науковими доповідями, привітаннями. За результа-

тами роботи цих наукових форумів видано п’ять збір-
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ників матеріалів конференцій, головою редакційних 

колегій яких є О. П. Реєнт. 

Приділяючи значну увагу освітянському краєзнав-

ству, О. П. Реєнт підтримує створення осередків КМО 

НСКУ в закладах вищої освіти м. Києва, сприяє їхній 

роботі. Зокрема, Олександр Петрович багато робить 

для розвитку краєзнавчого напряму на історичному фа-

культеті Київського національного університету імені 

Тараса Шевченка. Підтримав проходження студента-

ми факультету започаткованої у  2012/2013 н.  р. істо-

рико-краєзнавчої практики на базі НСКУ та Інституту 

історії України НАН України, з  університетом були 

укладені відповідні договори. Окрім цього, О. П. Реєнт 

підтримав запровадження у 2019–2020 роках на кафе-

дрі етнології та краєзнавства ініційованої її викладача-

ми  – членами КМО НСКУ нової освітньо-професійної 

програми «Краєзнавство, екскурсознавство та істори-

ко-культурний туризм», був рецензентом цієї програ-

ми. Викладачі кафедри проходять стажування в  Ін-

ституті історії України НАН України та Національній 

спілці краєзнавців України, що сприяє їхній науковій 

та викладацькій діяльності. 

Підтримує голова НСКУ О.  П.  Реєнт й  інші ініціа-

тиви Київської міської організації НСКУ, зокрема, за-

провадження стипендії імені академіка А. Лободи для 

студентів історико-краєзнавчого та туризмознавчого 

напряму київських ЗВО, видання серій біобібліогра-

фічних покажчиків «Києвознавство в особах» та «Ки-

ївська міська організація Національної спілки краєз-

навців України в особах». З огляду на активну участь 

у  діяльності столичної організації НСКУ, зовсім не 

випадково черговий покажчик серії «Київська міська 
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організація Національної спілки краєзнавців України 

в особах» присвячений О. П. Реєнту.

За сумлінну працю та сподвижницьку діяльність 

О. П. Реєнт удостоєний низки високих нагород і відзнак. 

Впевнені, що біобібліографічний покажчик серії 

«Київська міська організація Національної спілки 

краєзнавців України в особах», присвячений голові 

Національної спілки краєзнавців України, заступни-

ку директора Інституту історії України HAH України, 

члену-кореспонденту НАН України Олександру Петро-

вичу Реєнту буде корисним для науковців, студентів 

і всіх, хто цікавиться історією та краєзнавством, спри-

ятиме подальшому розвитку краєзнавчого руху.

Олександр Гончаров,

голова Київської міської організації
Національної спілки краєзнавців України 
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ВІД УПОРЯДНИКІВ

Видання «Реєнт Олександр Петрович: Біобібліогра-

фічний покажчик» (Серія: Київська міська організація 

Національної спілки краєзнавців України в особах. Кн. 

2) підготовлено до друку з нагоди 75-річного ювілею за-

відувача відділу історії України ХІХ – початку ХХ ст., 

заступника директора Інституту історії України HAH 

України, члена-кореспондента НАН України, голови 

Національної спілки краєзнавців України.

У покажчику відображені життєвий шлях, громад-

ська діяльність та творчий доробок ученого у  галузі 

історичної науки та краєзнавства. Джерельною базою 

для створення біобібліографічного покажчика стала лі-

тература, наявна у фондах наукових бібліотек України 

та особистому архіві ювіляра.

Для оптимізації пошуку необхідної інформації ма-

теріали покажчика згруповані у такі розділи:

•  Олександр Реєнт  – очільник краєзнавчого руху 

України.

•  Основні віхи життя та наукової діяльності, наго-

роди і відзнаки О. П. Реєнта.

•  Хронологічний покажчик друкованих праць 

(1978–2024 рр.).

•  Дисертації та автореферати дисертацій.

•  Публікації про О. П. Реєнта.

У відповідності до визначених видів наукових праць 

усі публікації Олександра Реєнта у межах року поділе-

но на рубрики:

«Окремі видання», «Розділи у колективних видан-

нях», «Статті», «Рецензії», «Інтерв’ю» та розміщено 

в алфавітному порядку.
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Довідковий апарат представлено алфавітним по-

кажчиком авторів та співавторів.

Бібліографічний опис та скорочення слів здійснено 

згідно з  ДСТУ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. Біб

ліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-

дання». Система стандартів з  інформації, бібліотечної 

та видавничої справи», ДСТУ 3582:2013 «Інформація 

і документація. Бібліографічний опис. Скорочення слів 

і словосполучень українською мовою. Загальні вимоги 

та правила».

Автор передмови Олександр Петрович Гончаров, 

кандидат історичних наук, доцент кафедри етнології 

та краєзнавства Київського національного університе-

ту імені Тараса Шевченка, голова Київської міської ор-

ганізації НСКУ.

Статтю «Олександр Реєнт – очільник краєзнавчого 

руху України» підготувала Руслана Вікторівна Мань-

ковська, доктор історичних наук, професор, завідувач 

Центру досліджень історико-культурної спадщини 

України Інституту історії України НАН України, за-

ступник голови НСКУ. 

Висловлюємо вдячність Олександру Петровичу Ре-

єнту за надання інформації, необхідної для покажчи-

ка. Сподіваємося, що це видання буде корисним для 

науковців, студентів і  всіх, хто цікавиться історією 

та краєзнавством.
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ОЛЕКСАНДР РЕЄНТ – ОЧІЛЬНИК 
КРАЄЗНАВЧОГО РУХУ УКРАЇНИ

Сучасна концепція розвитку краєзнавчого руху 

в умовах російсько-української війни базується на акту-

алізації патріотичного, націєтворчого та гуманістичного 

потенціалу краєзнавства як суспільного явища. Україн-

ське краєзнавство стало ефективним освітньо-виховним 

та суспільно значимим сегментом у  соціокультурному 

просторі України. Як наукову галузь та громадський 

рух краєзнавство нині об’єднує і координує Національ-

на спілка краєзнавців України  – інституційно оформ-

лена в  1925  р., репресована в  1930-х  рр., відроджена 

в  1990  р.  – об’єднує близько трьох тисяч дослідників 

рідного краю, які відроджують історичну пам’ять укра-

їнського народу, відкривають маловідомі сторінки його 

історії, повертають з небуття імена видатних співвітчиз-

ників, опікуються збереженням національних святинь, 

проводять активну просвітницьку діяльність та патріо-

тичну роботу серед громадськості.

У січні 2012 р. на V (позачерговому) з’їзді Національ-

ної спілки краєзнавців України члена-кореспондента 

НАН України, доктора історичних наук, професора 

Олександра Реєнта делегати одноголосно обрали очіль-

ником Спілки. На початку 1990-х рр. разом із академі-

ком П. Т. Троньком він, як перший заступник голови 

правління Всеукраїнської спілки краєзнавців, відро-

джував краєзнавчий рух в  Україні, наполегливо фор-

мував регіональні організації Спілки, вдумливо розро-

бляв перспективні напрями та програмні положення 

діяльності краєзнавців.
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Головним принципом у  його роботі був і  залиша-

ється краєзнавець, який своєю самовідданою подвиж-

ницькою працею на ниві українського краєзнавства 

плекає майбутнє незалежної держави, формуючи ін-

телектуальні та духовні засади нації, дбаючи про ви-

ховання креативної та патріотичної молоді. Високо 

оцінюючи вагомий внесок у  розвиток краєзнавства 

Петра Тронька, Михайла Сікорського та відомих ко-

рифеїв українського краєзнавства, О. П. Реєнт ініцію-

вав запровадження премій НСКУ імені Героїв України, 

академіка П.  Т.  Тронька та М.  І.  Сікорського. Спілка 

з  2011  р. щорічно проводить спільно з  Національною 

історичною бібліотекою України Троньківські читання 

та в  партнерстві з  Університетом Григорія Сковороди 

в Переяславі – Сікорські читання. Повсякчас широкий 

суспільний резонанс викликає вручення активістам 

краєзнавчого руху щорічних премій НСКУ ім. Д. Явор-

ницького. Такі врочистості дають можливість не лише 

відзначати дослідників рідного краю, але і представити 

громадськості їхні досягнення, означити пріоритетні 

напрями розвитку краєзнавства.

Високо цінуючи внесок кожного краєзнавця в  роз-

виток вітчизняного краєзнавства, професор Олександр 

Реєнт активно підтримує відзначення активістів кра-

єзнавчого руху Подяками, Грамотами, Почесними 

грамотами, званням «Почесний краєзнавець Украї-

ни», що є  неодмінною складовою високої шани до до-

слідників рідного краю. Олександр Петрович постійно 

наголошує, що, завдячуючи зусиллям подвижників 

краєзнавчого руху, краєзнавство набуло важливого 

науково-дослідницького, навчально-виховного, куль-

турно-освітнього і  практичного значення в  духовному 

житті суспільства, стає одним із визначальних чинни-
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ків формування національної свідомості, залучення 

широкої громадськості до вивчення та збереження на-

ціональної культурної спадщини. 

Визначаючи головні пріоритети подальшого розвитку 

краєзнавства, очільник Спілки та відомий вчений роз-

глядає краєзнавство як галузь наукових знань та як гро-

мадський рух, а також як невід’ємну складову сучасного 

громадянського суспільства. Він спрямовує діяльність 

всеукраїнської організації на проведення фундаменталь-

них наукових досліджень з історичної, природничої, гео-

графічної, культурно-мистецької, музейної, бібліотечної, 

туристичної, релігійної та інших галузей краєзнавства. 

Члени Спілки продовжують працювати над реалізацією 

масштабних суспільно значимих проєктів: підготовка ен-

циклопедичного видання «Історія міст і сіл України», Дер-

жавна програма «Реабілітовані історією», «Звід пам’яток 

історії й культури України», Каталог-довідник «Втрати 

нерухомих пам’яток України в період російсько-україн-

ської війни 2022–2023 рр.» тощо. Поряд із проведенням 

наукових конференцій, круглих столів з краєзнавчої те-

матики, залученням учнівської та студентської молоді до 

краєзнавчих досліджень, особливу увагу керівник Спіл-

ки приділяє зміцненню теоретико-методологічної бази 

краєзнавства, активізує організацію семінарів, нарад 

щодо удосконалення методики проведення краєзнавчих 

досліджень, викладання краєзнавчих дисциплін. Заува-

жимо, що лише за воєнний 2023 р. Національна спілка 

краєзнавців України під керівництвом Олександра Реєн-

та спільно з обласними музеями та бібліотеками, науко-

вими установами, закладами вищої освіти провели понад 

160 наукових форумів, а також видали більше 500 науко-

вих, науково-популярних і документальних книг з краєз-

навчої тематики.
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Голова Спілки, доктор історичних наук О. Реєнт, вра-

ховуючи сучасні виклики для українського краєзнав-

ства, твердо опираючись на багаторічні традиції в краєз-

навстві та набутий досвід, спрямував стратегію розвитку 

Спілки на удосконалення її організаційно-структурної 

складової, поглиблення науково-дослідного змісту кра-

єзнавчої діяльності, зростання впливу краєзнавства на 

розвиток громадянського суспільства, зміцнення ма-

теріально-технічної бази Спілки та регіональних орга-

нізацій. У  нових суспільно-історичних умовах рефор-

маторський період розвитку НСКУ характеризується 

поєднанням в  роботі громадської ініціативи та науко-

во-методологічних підходів до краєзнавчих досліджень. 

Як досвідчений та авторитетний керівник, доктор 

історичних наук О. П. Реєнт активно розбудовує орга-

нізаційну структуру Спілки, що включає розширення 

структури НСКУ, вдосконалення форм її координа-

ційної роботи, дотримання статутних положень ор-

ганізації. Він помітно підсилив регіональні осередки 

науковими фахівцями та представниками професор-

сько-викладацького складу вищої школи, систематич-

но проводить консультації та зустрічі з краєзнавчим ак-

тивом у регіонах, з метою вивчення проблем місцевих 

осередків, запровадив проведення Пленумів правління 

Спілки в областях, особисто бере участь у науково-кра-

єзнавчих експедиціях. Висунуті під час таких обгово-

рень конструктивні пропозиції членів Спілки стають 

реальними справами в роботі краєзнавців. 

Так, впродовж багатьох років члени Національної 

спілки краєзнавців України порушували питання про 

запровадження на державному рівні Дня краєзнавця. 

У січні 2017 р. на VI з’їзді НСКУ Олександр Реєнт вніс 

цю пропозицію до Ухвали з’їзду про встановлення Все-
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українського дня краєзнавства та його щорічне відзна-

чення 28  травня. Метою такого рішення було погли-

блення досліджень і  популяризація історії, культури, 

мови, звичаїв, традицій українського народу, репре-

зентація практичних здобутків у цьому напрямі, спри-

яння в залученні до вивчення та пізнання рідного краю 

широких верств населення, підвищення суспільної 

уваги до діяльності краєзнавців, поглиблення співп-

раці з органами влади, закладами культури та освіти, 

науковими установами, громадськими організаціями, 

зацікавленими в розвитку краєзнавства. Після диску-

сій, краєзнавці обрали день 28 травня, коли в 1925 р. 

у  Харкові розпочалася І  Всеукраїнська конференція 

з  краєзнавства та було створено Український комітет 

краєзнавства. Саме відтоді, від дати інституціоналі-

зації вітчизняного краєзнавчого руху, веде відлік сво-

єї історії Національна спілка краєзнавців України. 

О.  П.  Реєнт наполегливо впроваджував рішення з’їз-

ду. Президія Спілки адресувала запит до органів вла-

ди  – розглянути питання щодо затвердження його на 

державному рівні. У липні 2017 р. Комітет Верховної 

Ради України з питань соціальної політики, зайнятості 

та пенсійного забезпечення розглянув звернення Наці-

ональної спілки краєзнавців України та в листі-відпо-

віді запевнив щодо законодавчої підтримки пропозиції 

краєзнавців. Водночас, з 2017 р. традиційним став Кра-

єзнавчий марафон, який щороку об’єднує дослідників 

рідного краю України, все більше поширюючись в мі-

стах і селах нашої країни.

У центрі уваги керівника НСКУ перебуває науко-

во-методичний напрям роботи краєзнавців, пов’язаний, 

зокрема, з  зусиллями створення Інституту краєзнав-

ства як спеціалізованої інституції для акумулювання 
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напрацьованого, направду, потужного наукового над-

бання краєзнавців-професіоналів та, зрештою, як реалі-

зація академічного потенціалу краєзнавства як науки. 

Член-кореспондент НАН України Олександр Реєнт гли-

боко усвідомлює важливість та необхідність узагальнен-

ня теоретичного і  практичного досвіду в  краєзнавстві, 

удосконалення його науково-методологічних основ, по-

глиблення краєзнавчих досліджень та розширення його 

джерельної бази, системної розробки галузевих напрямів. 

З метою зміцнення наукової бази краєзнавства науковець 

розробив концепцію діяльності Інституту краєзнавства, 

оформлено його попередній формат: Науково-методич-

ний кабінет краєзнавства як науковий та координацій-

ний центр краєзнавчих досліджень в Україні.

Для координації наукових краєзнавчих проєктів 

теоретико-методологічного змісту, зокрема, підготов-

ка підручників, навчально-методичних матеріалів для 

закладів вищої освіти, шкіл та позашкілля, професор 

Олександр Петрович поновив та очолив роботу Міжві-

домчої координаційної ради з питань краєзнавства при 

Президії НАН України. Науковий напрям діяльності 

Спілки тісно збігається з роботою цієї академічної струк-

тури, дві третини членів якої складають науковці, осві-

тяни, голови регіональних організацій – члени Президії 

Спілки. Така співпраця Міжвідомчої ради з  краєзнав-

ства з  науковими, культурно-освітніми й  державними 

інституціями сприяє розширенню професійних кому-

нікацій, зміцненню партнерських зв’язків і підтримки 

краєзнавства серед академічної спільноти.

Серед напрямів діяльності НСКУ Олександр Петро-

вич завжди виділяє проведення Спілкою науково-кра-

єзнавчих експедицій, метою яких є залучення широкої 

громадськості до проблем збереження історико-культур-



18

ної спадщини України, вирішення нагальних завдань 

краєзнавчої тематики. Голова Спілки завжди особисто 

очолює експедиції, спілкується з місцевими краєзнавця-

ми, керівництвом областей та міст, обговорює конкретні 

проблеми, які хвилюють краєзнавчі регіональні органі-

зації та місцеві осередки. За останні роки експедиціями 

охоплено всі регіони України, здійснено понад 20-и виїз-

дів, відбулася майже сотня зустрічей з краєзнавчим ак-

тивом, керівниками органів місцевої влади, освітянами, 

студентською та учнівською молоддю, музейниками, 

бібліотекарями, архівістами, представниками ЗМІ. Ма-

теріали науково-краєзнавчих експедицій НСКУ опублі-

ковані в двотомнику «Джерела Духовності». 

Значну увагу професор Олександр Реєнт приділяє 

освітянському краєзнавству, поширенню його краєз-

навчої складової та зміцненню навчально-методичної 

бази краєзнавства в  системі національної освіти, по-

пуляризації краєзнавчих досліджень та залученню 

молоді до краєзнавчої тематики. Олександр Петрович 

налагодив плідну співпрацю з кафедрами краєзнавства 

в закладах вищої освіти зі створення на базі провідних 

вишів державної форми власності науково-методичних 

центрів краєзнавства  – такі Центри діють в  Харкові, 

Черкасах, Умані, Луцьку, Івано-Франківську, сприян-

ня підготовки та захисту бакалаврських, дипломних, 

магістерських, дисертаційних досліджень із  проблем 

краєзнавства, введення в програми із підвищення ква-

ліфікації вчителів, викладачів, державних службовців 

та працівників закладів культури навчального курсу 

з краєзнавства. Голова НСКУ ініціював та провів Всеу-

країнську нараду з питань освітянського краєзнавства, 

низку навчально-методичних нарад з  викладачами 

та вчителями гуманітарних дисциплін та навчальних 
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дисциплін із  проблем краєзнавства, обговорював під-

готовку методичних розробок, підручників, посібників 

із краєзнавства, запровадження в педагогічних вишах 

курсів «Методика викладання краєзнавства у  загаль-

ноосвітніх школах», забезпечення навчальним підруч-

ником «Основи краєзнавства» студентів закладів вищої 

освіти всіх спеціальностей. Під чітким керівництвом 

вченого та зусиллями авторського колективу в  світ 

вийшов і вже двічі перевиданий підручник для студен-

тів закладів вищої освіти «Основи краєзнавства».

Послідовно НСКУ розвиває бібліотечне краєзнав-

ство. Впродовж багатьох років О. П. Реєнт та краєзнав-

чий актив Спілки тісно співпрацюють з колективом На-

ціональної історичної бібліотеки України, яку очолює 

Генеральний директор, лауреат премії НСКУ імені ака-

деміка Петра Тронька Алла Віталіївна Скорохватова. 

Спільно з колективом бібліотеки здійснено багато ціка-

вих проєктів: проводяться Троньківські читання, мате-

ріали яких опубліковані за підтримки НСКУ. Зокрема, 

в 2023 р. в межах Сьомих краєзнавчих читань пам’яті 

академіка Петра Тронька відбулася Всеукраїнська нау-

ково-практична конференція «Бібліотека. Люди. Війна. 

Втрати і  звершення», яка визначила напрями подаль-

шого розвитку бібліотечного краєзнавства в  співпраці 

з музеями, архівами, регіональними осередками НСКУ 

та профільними закладами вищої освіти України. Реа-

лізується широкомасштабний проект «Зведений краєз-

навчий електронний ресурс «Історія міст і сіл України», 

який передбачає участь національних, державних та 

регіональних книгозбірень, архівних установ та музе-

їв, національних і  регіональних історико-культурних 

заповідників України. Унікальний комплексний інфор-

маційний електронний ресурс презентуватиме відомості 
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про соціально-економічне, громадсько-політичне, побу-

тове, військове життя різних верств населення в містах 

і селах усіх регіонів України в розрізі історичних подій 

від найдавніших часів до сьогодення, що містяться в до-

кументах і  матеріалах. Проєкт засвідчить новий етап 

у розвитку бібліотечного краєзнавства та сприятиме по-

дальшим історичним розвідкам, культурологічним, ге-

неалогічним, пам’яткознавчим дослідженням вчених, 

істориків, краєзнавців.

Важливими для краєзнавців є  випуски щорічного 

інформаційного бюлетеня «Краєзнавча робота в  біблі-

отеках України», в  яких узагальнюються результа-

ти наукових досліджень фахівців НІБУ. За ініціативи 

О.  П.  Реєнта та у  співпраці з  працівниками бібліотеки 

вперше підготовлено і видано систематичний покажчик 

змісту «Краєзнавство: науковий журнал 1927–2017». 

У 2021 р. в серії «Києвознавство в особах» побачив світ 

біобібліографічний покажчик «Берлинський Максим 

Федорович», 2023 – в серії «Київська міська організація 

Національної спілки краєзнавців України в  особах»  – 

покажчик «Бажан Олег Григорович», підготовлені 

в співпраці НІБУ зі столичною організацією НСКУ.

Важливо підкреслити, що зусиллями провідни-

ка краєзнавства активізувалась видавнича діяльність 

Спілки. Очоливши редакційну колегію наукового жур-

налу «Краєзнавство», який в  2017  р. відзначив своє 

90-річчя, О. П. Реєнт зосередив основну увагу на фун-

даментальних положеннях науки краєзнавства, значно 

розширив проблематику та авторський склад часопису. 

У складних економічних умовах головному редактору 

довелося докласти достатньо зусиль, щоб реалізува-

ти доволі амбітні видавничі плани. Зокрема, постала 

проблема щодо статусу наукового журналу «Краєз-
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навство», який необхідно було зберегти, як визнаний 

і  запитаний широким загалом читачів. Олександром 

Реєнтом з колегами була проведена копітка робота з на-

дання часопису в  2022  р. статусу наукового фахового 

видання України категорії «Б».

Вперше за участю усіх регіональних організацій 

було здійснено унікальне видання присвячене 200-річ-

чю від дня народження Т. Г. Шевченка «Україна Тараса 

Шевченка», «Літопис Національної спілки краєзнав-

ців України: 2008–2018 рр. До 10-річчя надання Спілці 

краєзнавців статусу національної», двотомник «Дже-

рела духовності: Науково-краєзнавчі експедиції Наці-

ональної спілки краєзнавців України 2009–2013  рр. 

Документи та матеріали. Частина 1» та «Джерела ду-

ховності: Науково-краєзнавчі експедиції Національної 

спілки краєзнавців України 2014–2018 рр. Документи 

та матеріали. Частина 2», збірник матеріалів ХV Все-

української наукової історико-краєзнавчої практичної 

конференції «Українське краєзнавство в  системі мі-

жінституційних взаємодій: проблеми концептуалізації 

та практичної реалізації», що відбулася в Полтаві.

Широкий резонанс серед краєзнавців та освітян, 

музейників та туризмознавців отримала інформація 

про вихід у  світ комплекту із  трьох книг Національ-

ної спілки краєзнавців України, презентовані широкій 

громадськості восени 2021 р.: Реєнт О. П. Краєзнавство 

в Україні: історичні традиції і стратегія розвитку; Ос-

нови краєзнавства. Підручник для студентів закладів 

вищої освіти; Коляда  І., Кирієнко  О., Камбалова  Я. 

Історичне краєзнавство. Як написати науково-дослід-

ницьку роботу: запитання та відповіді. 

Голова НСКУ Олександр Реєнт у  нинішній час не-

стримного розвитку інформаційних технологій опіку-
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ється популяризацією діяльності Спілки, залучаючи 

до цього важливого напряму фахових працівників. 

Особливо хотілось би відзначити учня Олександра Пе-

тровича, старшого наукового співробітника відділу іс-

торії України ХІХ  – початку ХХ  ст. Інституту історії 

України НАН України, яким керує О.  Реєнт, голову 

ради молодих вчених Інституту, кандидата історичних 

наук Володимира Милька. Він з  2016  р. займав поса-

ду прес-секретаря НСКУ. Володимир у лютому 2022 р. 

з перших днів повномасштабної російсько-української 

війни добровільно записався до лав Територіальної обо-

рони Збройних Сил України. У складі 47 механізованої 

бригади на Запорізькому напрямі 17 березня 2023  р. 

отримав важке поранення в голову. Лікувався у госпі-

талях Запоріжжя, Дніпра, Тернополя та Києва. Після 

реабілітації повернувся на фронт у складі 47 механізо-

ваної бригади. Та вже 1 вересня 2023 р. на Запорізько-

му напрямі вдруге був важко поранений, втратив ліву 

руку. Ми пишаємося нашим колегою, високо цінуємо 

його подвиг перед Україною і чекаємо його повернення 

до Києва. Володимиру Мильку вдалося значно нарости-

ти присутність Спілки в інформаційному просторі, опе-

ративно презентувати новини із  усіх регіонів за допо-

могою сайту та фейсбук-сторінки, як результат – в рази 

зросла аудиторія зацікавлених краєзнавством. 

Висвітлюючи вагомий внесок очільника НСКУ 

Олександра Реєнта в  розвиток українського краєз-

навства, важливо відзначити його риси як керівника, 

який користується високим авторитетом та глибокою 

повагою колег: вміння бачити перспективу справи та 

обирати конкретні методи для успішної її реалізації, 

налагоджувати зв’язки з  партнерами, ініціювати та 

доводити до логічного завершення розпочаті проєкти. 
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Новаторське бачення стратегії розвитку Національ-

ної спілки краєзнавців України, за словами очільника 

краєзнавчого руху О. П. Реєнта, полягає в тому, що її 

вектор спрямований на актуалізацію гуманістичного 

потенціалу краєзнавства для розвитку та самореаліза-

ції сучасної особистості, вдосконалення духовного, мо-

рально-етичного та патріотичного виховання молодо-

го покоління, трансформацію інтеграційних процесів 

у краєзнавчому русі, направлених на зміцнення зв’яз-

ків з  державними структурами та інституціями, гро-

мадськими, творчими організаціями та об’єднаннями, 

піднесення інформаційно-комунікативних форм з роз-

ширення краєзнавчого сегменту в суспільстві. 

Руслана Маньковська,

заступник голови НСКУ, 
доктор історичних наук, професор
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ОСНОВНІ ВІХИ ЖИТТЯ 
ТА НАУКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ,  

НАГОРОДИ І ВІДЗНАКИ 
ОЛЕКСАНДРА ПЕТРОВИЧА РЕЄНТА

1949  р., 10 травня  – народився в селі Дяківці Лі-

тинського району, Вінницької області;

1966 р. – здобув загальну середню освіту;

1966–1968  рр.  – праця у  ремонтно-будівельному 

управлінні «Київміськкомунбуд»;

1968–1970 рр.  – проходження служби у лавах Ра-

дянської армії;

1970  р.  – нагороджений ювілейною медаллю «За 

військову доблесть»;

1970–1975 рр. – навчання на історико-педагогічно-

му факультеті Київського державного педагогічного ін-

ституту ім. О. М. Горького; нагороджений значком «За 

відмінне навчання»;

1974–1977  рр.  – керівник студентського будівель-

ного загону «Славутич», Казахська РСР;

1975–1985  рр. – викладач кафедр історії КПРС та 

історії СРСР і УРСР КДПІ ім. О. М. Горького;

1976–1978 рр. – член бюро Радянського РК ЛKCM 

України м. Києва;

1977–1980  рр.  – аспірант Інституту історії АН 

УРСР;

1980 р. – молодший науковий співробітник відділу 

Жовтневої революції й громадянської війни Інституту 

історії АН УРСР;

1981 р. – захистив дисертацію на здобуття науково-

го ступеня кандидата історичних наук;
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1981 р. – нагороджений медаллю «1500-річчя міста 

Києва»;

1984 р. – старший науковий співробітник Інституту 

історії АН УРСР;

1988–1995  рр.  – доцент кафедри суспільних наук 

Київського державного інституту театрального мисте-

цтва ім. І. К. Карпенка-Карого;

1990–1991 р. – проходження стажування в Інститу-

ті історії АН СРСР, м. Москва;

1991 р. – присвоєне вчене звання старшого науково-

го співробітника;

1994 р. – захистив дисертацію на здобуття науково-

го ступеня доктора історичних наук;

1994–1996 рр. – в.о. заступника директора Інститу-

ту історії України НАН України;

з 1994 р. – заступник головного редактора «Україн-

ського історичного журналу»;

з 1994 р. – член вченої та спеціалізованої рад Інсти-

туту історії України НАН України;

1995–1997 рр. – заступник голови Експертної ради 

ВАК України з історичних наук;

1996–1998 рр. – професор кафедри історії України 

Київського державного лінгвістичного університету;

1996  р.  – нагороджений нагрудним знаком МОН 

України «Відмінник освіти України»;

1996  р.  – обраний заступником голови правління 

Всеукраїнської спілки краєзнавців;

з 1996  р.  – заступник директора Інституту історії 

України НАН України;

1996 р. – член редакційної колегії видання «Україн-

ські історики. Біобібліографічний довідник»;

1997  р.  – присвоєне почесне звання «Заслужений 

діяч науки і  техніки України» за вагомий особистий 
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внесок у  розвиток краєзнавства, збереження націо-

нальної історико-культурної спадщини;

1997  р.  – лауреат премії імені М.  І.  Костомарова 

НАН України за цикл робіт з проблем історії та куль-

тури України;

1997 р. – включений до складу редакційної колегії 

видання «Енциклопедія історії України»;

1997–2001 рр. – голова Експертної ради ВАК Укра-

їни з історичних наук;

1998 р. – присвоєне вчене звання професора;

з 1999 р. – завідувач відділу історії України XIX – 

початку XX ст. Інституту історії України НАН України;

1999  р.  – нагороджений Почесною грамотою Кабі-

нету Міністрів України за значний особистий внесок 

у  розроблення проблем вітчизняної історії та активну 

участь у справі підготовки посібників для загальноос-

вітньої та вищої школи;

1999 р. – нагороджений подякою голови Київської 

міської державної адміністрації за вагомий особистий 

внесок у створення духовних і матеріальних цінностей 

та досягнення високої майстерності у  професійній ді-

яльності;

1999  р.  – включений до складу комісії при Президії 

НАН України з  питань залучення іногородніх молодих 

спеціалістів до наукових установ НАН України у м. Києві;

з 1999 р. – голова предметної комісії з історичного кра-

єзнавства, член, голова журі відділення історії ІІІ етапу 

Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідниць-

ких робіт учнів – членів Малої академії наук України;

2000  р.  – обраний членом-кореспондентом Націо-

нальної академії наук України;

2000  р.  – обраний почесним професором Ізмаїль-

ського державного педагогічного інституту;
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2000 р. – нагороджений пам’ятним ювілейним зна-

ком «90-річчя Генерала армії І.  Д.  Черняховського» 

Фонду імені маршала К. Рокоссовського;

2000 р. – заступник голови експертної комісії Відді-

лення ІФП конкурсу на здобуття премії НАН України 

імені М. С. Грушевського;

2000  р.  – нагороджений Почесною грамотою МОН 

України за багаторічну сумлінну працю, особистий вне-

сок в організацію та проведення Всеукраїнської студент-

ської олімпіади з історії та методики її викладання;

2000 р. – визнаний експертом за 2000 р. Американ-

ським біографічним інститутом;

2000  р.  – нагороджений Почесною грамотою това-

риства «Українське козацтво» за активну діяльність 

у  справі відродження, становлення і  розбудови коза-

цтва в Україні протягом 1990–2000 pp.;

2001  р.  – член Координаційної ради з  питань роз-

витку Українського козацтва;

2001 р. – лауреат Державної премії України в галузі 

науки і техніки за цикл праць «Україна крізь віки»;

2002 р. – член експертної ради з висунення претен-

дентів на отримання грантів Президента України для 

обдарованої молоді;

2002–2013 рр. – заступник голови Міжвідомчої ко-

ординаційної ради з питань краєзнавства;

2002  р.  – член робочої групи Комітету Верховної 

Ради України з питань науки і освіти з проекту Закону 

України «Про географічні назви України»;

2002–2008 рр. – голова конкурсної комісії з історії 

Всеукраїнського конкурсу навчальних програм та під-

ручників для 5–12 класів загальноосвітніх навчальних 

закладів;
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2003  р.  – нагороджений нагрудним знаком Феде-

рації профспілок України «Профспілкова відзнака» 

за багаторічну активну роботу в профспілках, значний 

особистий внесок у розвиток і зміцнення профспілково-

го руху в Україні;

2003 р. – обрано першим заступником голови прав-

ління Національної спілки краєзнавців України;

2003 р. – член спеціалізованої вченої ради К 20.51.05 

Прикарпатського національного університету імені Ва-

силя Стефаника;

2003–2005 рр. – керівник науково-методологічного 

проекту «Україна Соборна»;

2004 р. – включений до складу Всеукраїнської коор-

динаційно-методичної ради з питань розвитку дитячо- 

юнацького туризму, краєзнавства й екскурсій;

2004 р. – нагороджений Почесною відзнакою Мініс-

терства культури і  мистецтв України «За досягнення 

в розвитку культури і мистецтв»;

2005 р. – призначений науковим експертом проєкту 

«Україна та Росія: спільність та особливості цивіліза-

ційних процесів у історичній перспективі»;

2005  р.  – призначений заступником голови редак-

ційної колегії видання «Реабілітовані історією. Київ-

ська область»;

2005 р. – нагороджений Грамотою Верховної Ради 

України «За заслуги перед Українським народом»;

2005 р. – призначений членом робочої групи щодо 

розробки системи підготовки й атестації наукових, на-

уково-педагогічних кадрів вищої кваліфікації;

2005  р.  – обраний почесним членом Центру дослі-

дження історії Поділля;

з 2005 р.  – член Національної спілки журналістів 

України;
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2005–2016  рр.  – завідувач кафедри всесвітньої іс-

торії та методики навчання ДВНЗ «Переяслав-Хмель-

ницький державний педагогічний університет імені 

Григорія Сковороди»;

2006 р. – нагороджений Подякою МОН України за 

високий професіоналізм та значний особистий внесок 

у формування наукової еліти України;

2006  р.  – призначений головою Головної редак-

ційної колегії історико-меморіального серіалу «Книга 

Пам’яті України»;

2006 р. – нагороджений медаллю «За вагомий вне-

сок у розвиток освіти та науки» Кам’янець-Подільсько-

го державного університету;

2006 р. – нагороджений Орденом Святого Рівноапо-

стольного князя Володимира Великого ІІІ-го ступеня 

УПЦ Київського Патріархату за заслуги з відродження 

духовності в Україні та утвердження Помісної Україн-

ської Православної Церкви;

2006 р. – присвоєне почесне звання «Зірка україн-

ської журналістики» Національної спілки журналістів 

України за серію публікацій, направлену на формуван-

ня національної свідомості українського народу;

2006 р. – затверджений заступником голови Нагля-

дової ради Запорізького національного університету;

2006 р. – нагороджений Орденом Христа Спасителя 

УПЦ Київського Патріархату за заслуги з відродження 

духовності в Україні та утвердження Помісної Україн-

ської Православної Церкви;

2006  р.  – нагороджений орденом «За заслуги»  

III ступеня за вагомий особистий внесок у дослідження 

історичної спадщини українського народу, багаторічну 

плідну наукову і громадську діяльність;
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2006  р.  – нагороджений почесним знаком Націо-

нальної спілки журналістів України;

2006 р. – нагороджений ювілейним знаком «45 ро-

ків Донецькому юридичному інституту»;

2006 р. – нагороджений Почесною грамотою Наці-

ональної спілки журналістів України за багаторічну 

сумлінну працю, високий професіоналізм, значний 

особистий внесок у розвиток української сучасної жур-

налістики;

2007 р.  – обраний до складу Наукової громадської 

ради при ВАК України;

2007 р. – призначений головою конкурсної комісії 

з  історії Всеукраїнського конкурсу навчальних про-

грам з продовженого навчання для учнів 10–12 класів 

загальноосвітніх навчальних закладів МОН України;

2007 р. – присвоєне звання «Почесний член Громад-

ської організації «Товариство істориків Черкащини 

ім. І. О. Гуржія»;

2007 р. – нагороджений Благословенною Грамотою 

«За заслуги перед Українською Православною Цер-

квою та українським народом»;

2007 р. – нагороджений Почесною відзнакою ДВНЗ 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний 

університет імені Григорія Сковороди»;

2008  р.  – нагороджений Подякою МОН України за 

високий професіоналізм та значний внесок у  розвиток 

творчих, інтелектуальних здібностей учнівської молоді;

2008 р. – нагороджено Почесною Грамотою Верхов-

ної Ради України «За особливі заслуги перед Україн-

ським народом»;

2008  р.  – нагороджений орденом «Кліо» Інститу-

ту історичної освіти Національного педагогічного уні-
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верситету імені М. П. Драгоманова за вагомий внесок 

у розвиток історичної науки в Україні;

2009–2011 рр. – член Президії ВАК України;

2009 р. – лауреат премії імені Дмитра Яворницько-

го Національної спілки краєзнавців України;

2009  р.  – нагороджений Подякою Прем’єр-міністра 

України за вагомий особистий внесок у забезпечення роз-

витку та збереження національної культури і духовності, 

багаторічну плідну працю та високий професіоналізм;

2009  р.  – нагороджений Почесною грамотою Кабі-

нету Міністрів України за вагому особисту науково-до-

слідну та пропагандистсько-краєзнавчу діяльність;

2009  р.  – нагороджений відзнакою НАН України 

«За підготовку наукової зміни»;

2009 р. – нагороджений Почесною грамотою Бюро 

Відділення історії, філософії та права НАН України за 

багаторічну плідну працю, високі професійні здобутки 

та особистий внесок у розвиток історичної науки;

2009 р. – нагороджений відзнакою Української Греко- 

Католицької Церкви України Грамотою Верховного 

Архієпископа Києво-Галицького Любомира за плідну 

співпрацю по відновленню історичної правди щодо ре-

пресій Української Греко-Католицької Церкви України;

2009 р. – нагороджений Орденом преподобного Не-

стора Літописця ІІ ступеня Української Православної 

Церкви на увагу до церковних заслуг та з нагоди 60-річ-

чя з дня народження;

2009 р. – нагороджений орденом «Геродот Галікар-

наський» Інституту історичної освіти Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова за 

особливі заслуги у  становленні і  розвитку історичної 

науки в Україні;
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2009  р.  – нагороджений відзнакою Національного 

педагогічного університету імені М.  П.  Драгоманова 

«Драгоманівська родина»;

2009 р. – обраний почесним професором ДВНЗ «Пе-

реяслав-Хмельницький державний педагогічний уні-

верситет імені Григорія Сковороди»;

2010 р. – включений до складу комісії Президії НАН 

України, створеної з метою перевірки науково-техніч-

ної та науково-організаційної діяльності Центру дослі-

джень науково-технічного потенціалу та історії науки 

ім. Г. М. Доброва НАН України;

2010  р.  – включений до складу комісії з  розгля-

ду клопотань щодо представлення працівників НАН 

України до відзначення державними й урядовими на-

городами України та нагородження відомчими заохо-

чувальними відзнаками НАН України при Президії 

НАН України;

2010  р.  – обраний почесним професором Прикар-

патського національного університету імені Василя 

Стефаника;

2011–2015 рр. – член Державної атестаційної коле-

гії МОН України;

2011–2021  р.  – Голова експертної групи з  аналізу 

тестових завдань із «Історії України» та «Всесвітньої іс-

торії» Українського центру оцінювання якості освіти;

2011  р.  – включений до складу комісії Президії 

НАН України, створеної з метою перевірки наукової та 

науково-організаційної діяльності Інституту держави 

і права ім. В. М. Корецького НАН України;

2011 р. – нагороджений медаллю «За особистий ваго-

мий внесок у розбудову університету» Черкаського наці-

онального університету імені Богдана Хмельницького;
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2011 р. – член робочої групи з питань підготовки та 

створення Музею праці і професійних спілок України 

Федерації професійних спілок України;

2011  р.  – нагороджений відзнакою НАН України 

«За наукові досягнення»;

2011 р. – обраний почесним професором Кам’янець- 

Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка;

2011  р.  – нагороджений ювілейною медаллю  

«20 років незалежності України»  – відзнакою Прези-

дента України;

2011 р. – нагороджений медаллю «За вагомий вне-

сок у розвиток освіти та науки» Кам’янець-Подільсько-

го національного університету імені Івана Огієнка;

2011 р. – нагороджений медаллю «За наукові досяг-

нення» Національного педагогічного університету іме-

ні М. П. Драгоманова;

2011 р. – нагороджений дипломом, срібною настіль-

ною медаллю та срібним нагрудним знаком Благодійно-

го фонду імені професора Миколи Бушина «Історична 

спадщина» за високий професіоналізм, невтомну науко-

ву працю, постійний новаторський пошук, вагомий осо-

бистий внесок у розвиток української історичної науки;

2011 р. – нагороджений Почесною відзнакою Укра-

їнської академії аграрних наук;

2011 р. – нагороджений Орденом Святого Рівноапо-

стольного князя Володимира Великого ІІ ступеня УПЦ 

Київського Патріархату за заслуги з відродження духо-

вності в Україні та утвердження Помісної Української 

Православної Церкви;

2011  р.  – нагороджений медаллю «10 років ВГО 

«Український інститут воєнної історії»»;
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2011  р.  – нагороджений подякою ВАК України за 

активну участь у роботі Президії ВАК України з атес-

тації наукових та науково-педагогічних кадрів вищої 

кваліфікації у 2009–2011 роках;

2011 р. – нагороджений грамотою Чернівецького на-

ціонального університету імені Юрія Федьковича за ва-

гомий внесок у  підготовку кадрів науковців-істориків 

вищої кваліфікації для Чернівецького національного уні-

верситету імені Юрія Федьковича та з нагоди 75-річчя від 

дня заснування Інституту історії України НАН України;

2011  р.  – нагороджений грамотою Донецького на-

ціонального університету за видатні досягнення в спів-

робітництві Інституту історії України НАН України 

з  Донецьким національним університетом та активну 

участь у  підготовці докторів та кандидатів наук для 

Східного регіону України;

2012  р.  – включений до складу комісії Президії 

НАН України, створеної з метою перевірки наукової та 

науково-організаційної діяльності Інституту філософії 

ім. Г. Сковороди НАН України;

з 2012 р. – Голова Національної спілки краєзнавців 

України;

2012 р. – включений до складу Головної редакцій-

ної колегії науково-документальної серії книг «Реабі-

літовані історією»;

з 2012 р.  – головний редактор наукового журналу 

«Краєзнавство»;

з 2012 р. – керівник веб-порталу Національної спіл-

ки краєзнавців України;

2012 р. – нагороджений пам’ятним нагрудним зна-

ком «20 років Збройним силам України» Інституту іс-

торичної освіти Національного педагогічного універси-

тету імені М. П. Драгоманова;
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2012 р. – присвоєне звання «Почесний доктор ДВНЗ 

“Прикарпатський національний університет імені Ва-

силя Стефаника”»;

2013 р. – призначений головою Міжвідомчої коор-

динаційної ради з питань краєзнавства;

2013  р.  – нагороджений орденом «За заслуги»  

ІІ ступеня за значний особистий внесок у державне бу-

дівництво, соціально-економічний, науково-техніч-

ний, культурно-освітній розвиток України, вагомі тру-

дові здобутки та високий професіоналізм;

2013  р.  – нагороджений Подякою МОН України, 

НАН України, Національного центру «Мала академія 

наук України» за високий рівень професіоналізму і на-

укове забезпечення Всеукраїнського конкурсу-захисту 

науково-дослідницьких робіт учнів – членів Малої ака-

демії наук України;

2014  р.  – нагороджений Орденом Святого Рівноа-

постольного князя Володимира Великого І-го ступеня 

Української Православної Церкви Київського Патріар-

хату за заслуги з відродження духовності в Україні та 

утвердження Помісної Української Православної Цер-

кви та з нагоди 65-річчя від дня народження;

2014 р. – нагороджений Великою Золотою медаллю 

«Михайло Петрович Драгоманов 1841–1895 рр.» Наці-

онального педагогічного університету імені М. П. Дра-

гоманова за значний особистий внесок у розвиток освіти 

і науки, плідну співпрацю з університетом та з нагоди 

65-річчя від дня народження;

2014 р. – нагороджений медаллю «Покрова Пресвятої 

Богородиці» Інституту історичної освіти Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова; 

2014  р.  – нагороджений Почесною грамотою НАН 

України, Центрального комітету профспілки праців-
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ників НАН України за багатолітню плідну наукову і на-

уково-організаційну працю, вагомий особистий внесок 

у розвиток історичної науки та підготовку висококвалі-

фікованих наукових кадрів;

2014  р.  – нагороджений медаллю «За збереження 

історії» ВГО «Спілка ветеранів та працівників силових 

структур України “Звитяга”»;

2015  р.  – нагороджено пам’ятною відзнакою «Ме-

даль М.  Сікорський (1923–2011)» ДВНЗ «Переяс-

лав-Хмельницький державний педагогічний універси-

тет імені Григорія Сковороди»;

2015 р. – нагороджений медаллю «За особистий ва-

гомий внесок у розвиток університету» Національного 

педагогічного університету імені М. П. Драгоманова;

2015  р.  – нагороджений медаллю «За збереження 

історії» Інституту історичної освіти Національного пе-

дагогічного університету імені М. П. Драгоманова;

2015 р. – нагороджений золотою медаллю «Михай-

ло Петрович Драгоманов 1841–1895 рр.» Національно-

го педагогічного університету імені М. П. Драгоманова 

за особливі досягнення на освітянській ниві, за участь 

у  розробці і  впровадженні нових освітніх державних 

стандартів, творче використання новітніх педагогіч-

них технологій, якісне оновлення змісту вищої освіти, 

зміцнення і розвиток її матеріально-технічної бази;

2015  р.  – нагороджений відзнакою «Медаль імені 

В. Н. Каразіна» Харківського національного універси-

тету імені В. Н. Каразіна за вагомий внесок у розвиток 

університету;

2015 р. – нагороджений знаком Донецької обласної 

організації НСКУ «Почесний краєзнавець Донеччини»;

2015  р.  – нагороджений грамотою Тернопільської 

обласної ради за сумлінну працю, вагомий особистий 
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внесок у  підготовку енциклопедичного видання «Тер-

нопільщина. Історія міст і сіл»;

з 2015 р. – член наглядової ради Національної істо-

ричної бібліотеки України;

з 2015 р. – член Ради Державного фонду фундамен-

тальних досліджень;

2016 р. – нагороджений медаллю Національного пе-

дагогічного університету імені М. П. Драгоманова «За 

визначний внесок у поширення ідеї єдності Європи»;

2016 р. – присвоєне звання «Почесний краєзнавець 

України» за значний внесок у  розвиток краєзнавчого 

руху, збереження національної історико-культурної 

спадщини та природних скарбів України;

2016 р. – нагороджений медаллю «Europa virtutibus 

unita» ГО «Міжнародна асоціація почесних докторів, по-

чесних професорів та почесних сенаторів, друзів і благо-

дійників з Німеччини, Австрії, Польщі та Швейцарії»;

2016 р. – нагороджений пам’ятним нагрудним зна-

ком «Національний університет оборони України іме-

ні Івана Черняховського» Національного університету 

оборони України імені Івана Черняховського;

2016  р.  – нагороджений почесною відзнакою «За 

академічні заслуги» Національного педагогічного уні-

верситету імені М. П. Драгоманова;

2016 р. – нагороджений медаллю «Григорій Сковоро-

да» Національної академії педагогічних наук України;

2016 р. – нагороджений пам’ятною відзнакою Чер-

каської обласної державної адміністрації «420 років 

з  Дня народження гетьмана Богдана Зиновія Хмель-

ницького»;

2016  р.  – включений до складу робочої підгрупи 

з  проведення інформаційно-просвітницької та патріо-

тично-виховної роботи Організаційного комітету з під-
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готовки та проведення заходів у зв’язку з 75-ми рокови-

нами трагедії Бабиного Яру;

2016 р. – нагороджений подякою ДВНЗ «Переяслав- 

Хмельницький державний педагогічний університет 

імені Григорія Сковороди» за активну участь в органі-

зації та проведенні Всеукраїнського історико-культу-

рологічного форуму «Сікорські читання»;

2016 р.  – нагороджений подякою Громадської куль-

турно-просвітницької організації «Переяславський 

скарб» за плідну співпрацю та вагомий внесок в організа-

цію і проведення, з нагоди 5-річчя Всеукраїнського істо-

рико-культурологічного форуму «Сікорські читання»;

2016 р. – нагороджений Орденом Святого благовір-

ного князя Київського Ярослава Мудрого Української 

Православної Церкви;

2016 р. – нагороджений Орденом Святого Архістра-

тига Михаїла Української Православної Церкви Ки-

ївського Патріархату за заслуги з  відродження духо-

вності в Україні та утвердження Помісної Української 

Православної Церкви;

2016 р. – нагороджений медаллю «За заслуги перед 

університетом» Прикарпатського національного уні-

верситету імені Василя Стефаника;

2016 р. – присвоєне звання «Почесний доктор ДВНЗ 

«Переяслав-Хмельницький державний педагогічний 

університет імені Григорія Сковороди»;

2016 р. – відзначений дипломом Благодійного фон-

ду імені професора Миколи Бушина «Історична спад-

щина» за велику розбудову української історичної на-

уки та з  нагоди 80-річчя заснування Інституту історії 

України НАН України;

2016  р.  – нагороджений відзнакою Кам’янець- 

Подільського міського голови «За заслуги перед місь-
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кою громадою» за багаторічну плідну педагогічну пра-

цю з підготовки наукових кадрів для вищих навчаль-

них закладів України;

2017  р.  – нагороджений Почесною грамотою Ві-

нницької обласної державної адміністрації та обласної 

Ради за активну співпрацю із Вінницькою обласною ор-

ганізацією Національної спілки краєзнавців України 

та краєзнавцями області;

2017 р. – нагороджений ювілейною медаллю «30 ро-

ків Українському фонду культури»;

2017 р. – нагороджений подякою Волинської облас-

ної організації Національної спілки краєзнавців Укра-

їни за вагомий особистий внесок у збереження історич-

ної пам’яті, розвиток краєзнавства і краєзнавчої освіти 

Волинської області; 

2017 р. – нагороджений пам’ятною ювілейною ме-

даллю «100 років Національної наукової сільсько-

господарської бібліотеки НААН»;

2017  р.  – присвоєне звання «Почесний випус-

кник Національного педагогічного університету імені 

М. П. Драгоманова»;

2017 р. – нагороджений медаллю «День працівника 

освіти» Інституту історичної освіти Національного пе-

дагогічного університету імені М. П. Драгоманова;

2017  р.  – нагороджений грамотою Департаменту 

освіти і  науки Чернівецької обласної державної адмі-

ністрації за вагомий особистий внесок в організаційне 

становлення та розвиток краєзнавчих досліджень на 

Буковині, підготовку кадрів краєзнавців-істориків, по-

пуляризацію краєзнавчої роботи в  закладах середньої 

та вищої освіти Чернівецької області;

2018  р.  – нагороджений ювілейною медаллю  

«90 років журналу «Краєзнавство»» Національної 
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спілки краєзнавців України за вагомий особистий вне-

сок у розвиток українського краєзнавства;

2018 р. – нагороджений Пам’ятною відзнакою НАН 

України на честь 100-річчя Національної академії наук 

України;

з 2019  р.  – член спеціалізованої вченої ради Д 

26.235.01 (Інститут історії України НАН України, 

м. Київ);

2019  р.  – присвоєне звання «Почесного професора 

Національного університету «Чернігівський колегіум 

імені Т. Г. Шевченка»»;

2019 р. – нагороджений медаллю «За заслуги перед 

університетом» Прикарпатського національного уні-

верситету імені Василя Стефаника;

2019 р. – нагороджений Почесною грамотою Прав-

ління Вінницької обласної організації НСКУ;

2019 р. – нагороджений відзнакою «Орден Григорія 

Сковороди» Переяслав-Хмельницького державного пе-

дагогічного Університету;

2019  р.  – нагороджений премією в  галузі науко-

во-регіональних досліджень імені академіка І. С. Вино-

кура Хмельницької обласної організації НСКУ;

2019  р.  – надана Благословенна грамота Митропо-

лита Київського і всієї України Епіфанія за заслуги пе-

ред Помісною Українською Православною Церквою та 

побожним народом;

2019 р. – нагороджений Орденом Крила Святого Ми-

хаїла за заслуги перед португальською королівською 

родиною;

2020 р. – нагороджений премією імені Володимира 

Вовкодава в галузі краєзнавства за 2020 р. Вінницькою 

обласною організацією НСКУ;
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2020 р. – нагороджений «Орденом преподобних Ан-

тонія і Феодосія Печерських» ІІІ ступеня за заслуги пе-

ред Українською православною церквою;

2020 р. – нагороджений пам’ятною медаллю «10-річ-

чя Київської МАН» Комунального закладу позашкільної 

освіти «Київська Мала академія наук учнівської молоді»;

2021  р.  – нагороджений відзнакою «Орден князя 

Володимира Мономаха» Переяслав-Хмельницького 

державного педагогічного університету;

2021  р.  – нагороджений медаллю «Відзнака Ради 

національної безпеки і оборони України» ІІІ ступеня;

з 2022 р. – член наглядової ради Університету Гри-

горія Сковороди у Переяславі;

2022  р.  – нагороджений відзнакою Фонду пам’яті 

Блаженнішого Митрополита Володимира та від митро-

полита Олександра Драбинка Переяславсько-Вишне-

вської єпархії Православної церкви України;

2023 р. – нагороджений відзнакою «За багаторічну, 

щиру працю з розбудови факультету туризму Прикар-

патського національного університету імені Василя 

Стефаника» Прикарпатського національного універси-

тету імені Василя Стефаника, Факультету туризму;

2023 р. – нагороджений відзнакою «Орден Григорія 

Сковороди» Університету Григорія Сковороди в  Пере-

яславі.
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кн.: Иваненко А. Е. В. И. Ленин и кадры: подбор, рас-

становка и воспитание. Октябрь 1917–1918 / А. Е. Ива-

ненко. – Львов : Вища школа, 1979. – 210 с.

1982
Статті:
13.  Боротьба за підвищення продуктивності праці 

і зміцнення трудової дисципліни на виробництві у 1920 

році // На захисті завоювань Великого Жовтня  : зб. 

наук. пр. – Київ, 1982. – С. 173–189.
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14.  Декрет про мир // Життя і  слово (Канада).  – 

1982. – 27 груд.

15.  Його велика рідня // Радянська освіта. – 1982. – 

21 трав.

16.  Солдат революції // Деснянська правда.  – 

1982. – 27 трав.

17.  Стельмахова школа  : до 70-річчя з  дня народ-

ження М.  П. Стельмаха // За педагогічні кадри.  – 

1982. – № 19–20.

1983
Статті:
18.  В бібліотеку пропагандистам // Радянська осві-

та. – 1983. – 23 берез.

19.  Великий Жовтень і утворення СРСР в сучасній 

ідеологічній боротьбі // Український історичний жур-

нал. – 1983. – № 2. – С. 153.

20.  Поповнення робітниками України Червоної Ар-

мії у  1920 році // Український історичний журнал.  – 

1983. – № 3. – С. 28–34.

Рецензії:
21.  Рецензія // Архіви України.  – 1983.  – №  l.  –  

C. 73–75. – Рец. на кн.: Кривонос В. М. Вклад рабочего 

класса Украины в завоевание технико-экономической 

независимости СССР (1926–1934) / В. М. Кривонос. – 

Киев : Наук. думка, 1982. – 170 с.

1984
Окремі видання:
22.  Новостройки XI пятилетки  – школа интер-

национализма и дружбы народов СССР.  – Киев  : О-во 

«Знание» УССР, 1984. – 15 с.
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23.  Рабочий класс Советской Украины на завер-

шающем этапе гражданской войны (1920 г.). – Киев : 

Наук. думка, 1984. – 186 с.

Розділи у колективних виданнях:
24.  Іменний покажчик / О. П. Реєнт, В. Ф. Верстюк 

// Історія Української РСР : у 10 т. Т. 6 : Велика Жов-

тнева соціалістична революція і  громадянська війна 

України (1917–1920). – Київ, 1984. – С. 632–638.

Статті:
25.  Допомога робітничого класу селянству в  зміц-

ненні матеріально-технічної бази сільського господар-

ства України (1920  р.) // Історичні дослідження. Ві-

тчизняна історія. – Київ, 1984. – Вип. 10. – С. 61–67.

26.  Економічне співробітництво і  взаємодопомо-

га Української РСР і  РРФСР на завершальному етапі 

громадянської війни (1920  р.) // Актуальні питання 

історичної науки  : зб. матеріалів міської наук. конф. 

молодих вчених, присвяч. 60-річчю утворення СРСР,  

21–22 груд. 1982 p. – Київ, 1984. – С. 42–43.

27.  Підприємства Центрального правління важкої 

індустрії у роки громадянської війни : до питання про 

створення робітничих правлінь // Третя республікан-

ська наукова конференція з історичного краєзнавства : 

тези доп. – Київ, 1984. – С. 92–94.

1985

Статті:
28.  Велика Жовтнева соціалістична революція  – 

переломний момент у  світовій історії // Украинское 
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общество дружбы и культурной связи с зарубежными 

странами : пресс-бюллетень. – 1985. – № 11. – С. 11–13.

29.  Видатний радянський державний і  військовий 

діяч  : короткий огляд літератури про життя та діяль-

ність М. В. Фрунзе // Український історичний жур-

нал. – 1985. – № 2. – С. 138–143.

30.  Роль робітників в  перших соціалістичних пе-

ретвореннях на Поділлі (1918–1920 pp.) // Тези допо-

відей VI Подільської історико-краєзнавчої конферен-

ції. – Кам’янець-Подільський, 1985. – С. 119.

Рецензії:
31.  Рецензія // Український історичний журнал. – 

1985. – № 9. – С. 149–151. – Рец. на кн.: Волковинський 

В. М. М. В. Фрунзе на Україні / В. М. Волковинський. – 

Київ : Політвидав України, 1985. – 189 с.

1986

Розділи у колективних виданнях:
32.  Мероприятия по улучшению жилищных ус-

ловий рабочих Советской Украины (1917–1920  гг.) // 

Социалистическое строительство на Украине в  годы 

гражданской войны. – Киев, 1986. – С. 107–122.

Статті:
33.  Історичне значення возз’єднання України з Ро-

сією // Радянська освіта. – 1986. – 6 січ.

34.  Праці соратників В. І. Леніна як джерело ви-

вчення історії боротьби робітничого класу України за 

зміцнення Радянської влади (1917–1920 pp.) // Укра-

їнський історичний журнал. – 1986. – № 4. – С. 75–83.
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1987

Окремі видання:
35.  Перетворююча сила ідей і  справи Великого 

Жовтня / О. П. Реєнт, В. М. Устименко. – Київ : Т-во 

«Знання» УРСР, 1987. – 37 с.

Розділи у колективних виданнях:
36.  Социально-экономические завоевания рабоче-

го класса // Октябрь и гражданская война на Украине. 

Страницы истории. – Киев, 1987. – Разд. 4. – С. 85–102.

Статті:
37.  Анатри авіаційний завод // Великий Жовтень 

і громадянська війна на Україні : енциклопед. довід. – 

Київ, 1987. – С. 38.

38.  Біржі праці // Великий Жовтень і  громадян-

ська війна на Україні  : енциклопед. довід.  – Київ, 

1987. – С. 59–60.

39.  Горлівський машинобудівний завод // Великий 

Жовтень і громадянська війна на Україні : енциклопед. 

довід. – Київ, 1987. – С. 140.

40.  Гретера і Криванека завод // Великий Жовтень 

і громадянська війна на Україні : енциклопед. довід. – 

Київ, 1987. – С. 142–143.

41.  Донецько-Юр’ївський завод // Великий Жов-

тень і громадянська війна на Україні : енциклопед. до-

від. – Київ, 1987. – С. 178–179.

42.  Дума про тебе // Радянська освіта.  – 1987.  –  

26 трав.

43.  Катерининська залізниця // Великий Жовтень 

і  громадянська війна на Україні  : енциклопед. довід.  – 

Київ, 1987. – С. 238.
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44.  Монополії капіталістичні на Україні // Великий 

Жовтень і  громадянська війна на Україні  : енциклопед. 

довід. – Київ, 1987. – С. 345.

45.  Народний комісаріат соціального забезпечення // 

Великий Жовтень і громадянська війна на Україні : енци-

клопед. довід. – Київ, 1987. – С. 356.

46.  Олександрівський завод електротехнічних спо-

руд (ДЕКА) // Великий Жовтень і громадянська війна на 

Україні : енциклопед. довід. – Київ, 1987. – С. 391.

47.  Південно-Західна залізниця // Великий Жовтень 

і  громадянська війна на Україні  : енциклопед. довід.  – 

Київ, 1987. – С. 428.

48.  Південноросійський машинобудівний завод // Ве-

ликий Жовтень і  громадянська війна на Україні  : енци-

клопед. довід. – Київ, 1987. – С. 430–431.

49.  Рабочий класс на страницах полтавской прессы 

в  первые годы Советской власти (1917–1920 гг.) // Всесо-

юзная научная конференция по историческому краеведе-

нию : тезисы докл. и сообщ. – Киев, 1987. – С. 270–271.

50.  Рабочий класс Украины в первые годы Советской 

власти: несостоятельность буржуазных измышлений // 

Рабочий класс СССР – ведущая революционная и созида-

тельная сила советского общества : тезисы докл. и сообщ. 

республиканской науч. конф., 5–7 февр. 1987 г. – Донецк, 

1987. – Ч. 2. – С. 117–119.

51.  Рада з’їздів гірничопромисловців Півдня Росії // 

Великий Жовтень і громадянська війна на Україні : енци-

клопед. довід. – Київ, 1987. – С. 460–461.

52.  Робітничий клас // Великий Жовтень і громадян-

ська війна на Україні : енциклопед. довід. – Київ, 1987. – 

С. 483–486.
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53.  Робітничі правління // Великий Жовтень і  гро-

мадянська війна на Україні : енциклопед. довід. – Київ, 

1987. – С. 487.

54.  Розруха господарська // Великий Жовтень і  гро-

мадянська війна на Україні : енциклопед. довід. – Київ, 

1987. – С. 490–491.

55.  Соціальне забезпечення // Великий Жовтень і гро-

мадянська війна на Україні : енциклопед. довід. – Київ, 

1987. – С. 527–528.

56.  Творча енергія пролетаріату // Трибуна лектора. – 

1987. – № 1. – С. 44.

57.  Шиманського механічний чавуноливарний завод 

// Великий Жовтень і громадянська війна на Україні : ен-

циклопед. довід. – Київ, 1987. – С. 605.

Рецензії:
58.  Єднання братніх культур : [рецензія] // Радянська 

освіта. – 1987. – 3 квіт. – С. 4. – Рец. на кн.: Дзюба Е. Н. 

Просвещение на Украине и его роль в укреплении связей 

украинского народа с русским и белорусским (вторая пол. 

XVI – первая пол. XVII ст.) / Е. Н. Дзюба. – Киев : Наук. 

думка, 1986. –131 с.

59.  Рецензія // Головне управління геодезії і картогра-

фії при Раді Міністрів СРСР. – 1987. – С. 57–64. – Рец. на 

кн.: Великий Октябрь. Атлас. – Москва, 1987. – 222 с.

1988

Розділи у колективних виданнях:
60.  Крах кірстовщини (Провал контрреволюції 

у  профспілковому русі України в  період денікінської 

окупації) // До питання про розстановку політичних 

сил на Україні в 1917–1920 pp. – Київ, 1988. – С. 3–14. – 

Препринт № 1. Інститут історії АН УРСР.
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Статті:
61.  Борьба с безработицей на Украине (1918–1919) 

// Вопросы истории СССР. – 1988. – Вып. 33. – С. 74–82.

62.  Діяльність Кам’янець-Подільського робітни-

чого клубу в  1919  р. // Тези доповідей VI Вінницької 

обласної історико-краєзнавчої конференції. – Вінниця, 

1988. – С. 54–55.

1989

Окремі видання:
63.  Печенко Г. А. Бесстрашный бронепоезд  : [Бро-

непоїзд № 93 «Гандзя»] : док. повесть / Г. А. Печенко, 

А. П. Реент. – Xарьков : Прапор, 1989. – 188 с.

Статті:
64.  Крах кірстовщини // Український історичний 

журнал. – 1989. – № 11. – С. 25–35.

65.  Професійно-технічна освіта робітників Мико-

лаєва в  роки громадянської війни (1919–1920 pp.) // 

IV Республіканська наукова конференція з  історично-

го краєзнавства : тези доп. і повідомл. – Київ, 1989. – 

С. 369–371.

1990

Статті:
66.  Участь робітничого класу України в боротьбі про-

ти бюрократизму в державному апараті (1919–1920 pp.) / 

О. П. Реєнт, О. Є. Лисенко // Український історичний 

журнал. – 1990. – № 6. – С. 54–60.
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1991

Статті:
67.  Создание на Украине системы профессиональ-

ной подготовки кадров рабочего класса (1918–1920) // 

Украина в  1917–1921 гг.  : некоторые проблемы исто-

рии : сб. науч. тр. – Киев, 1991. – С. 39–66.

1992

Окремі видання:
68.  Рабочий класс Украины. 1917–1920 pp. (со-

циально-экономические изменения).  – Киев  : [Ин-т 

истории Украины], 1992. – 187 с.

Статті:
69.  Становище єврейського робітничого населен-

ня України (1917–1920 pp.) // Єврейське населення 

Півдня України: історія і  сучасність  : тези доп. наук. 

конф., Запоріжжя, 19–20 листоп. 1992  р.  – Запоріж-

жя, 1992. – С. 56–59.

1993

Окремі видання:
70.  Робітництво України і  Центральна Рада.  – 

Київ  : [Ін-т історії України], 1993. – 48 с.

1994

Окремі видання:
71.  Більшовизм і  українська революція 1917–

1920  pp. Спроба визначення характеру і  динаміка со-

ціальних процесів / О. П. Реєнт, ред. С. В. Кульчиць-

кий. – Київ : [Ін-т історії України], 1994. – 38 с.
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72.  З’їзд поневолених народів (8–15 вересня 

1917 р.) (21–28 вересня н. ст.) / О. Реєнт, Б. Андруси-

шин. – Київ : [Ін-т історії України], 1994. – 71 с.

Статті:
73.  Більшовизм і революція // Демократична Укра-

їна. – 1994. – 27 жовт. ; 1 листоп. ; 5 листоп.

74.  Буремні роки України // Київська правда.  – 

1994. – 4 листоп.

75.  Зустріч керівництва Чорнобильської атом-

ної електростанції та Інституту історії України НАН 

України // Український історичний журнал. – 1994. – 

№ 4. – С. 156–157. – [Псевдонім: Петренко О. П.].

76.  Сприймання робітництвом України релігійних 

традицій і свят в початковий період радянської влади 

(1918–1920 pp.) // III Полтавська наукова конферен-

ція з історичного краєзнавства : матеріали. – Полтава, 

1994. – С. 184–186.

77.  Ставлення пролетаріату України до Централь-

ної Ради // Український історичний журнал. – 1994. – 

№ 4. – С. 3–18.

1995

Окремі видання:
78.  Україна: на межі цивілізацій (історико-політо-

логічні розвідки) / О. П. Реєнт, В. М. Ткаченко. – Київ : 

Ін-т історії України, 1995. – 160 с.

Статті:
79.  Мовчан О. М. Міжпартійна політична бо-

ротьба у  профспілковому русі України (1917–1922) /  
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О. М. Мовчан, О. П. Реєнт // Український історичний 

журнал. – 1995. – № 5. – С. 8–27.

80.  Не всякий міст – благо / О. Реєнт, В. Ткаченко 

// Демократична Україна. – 1995. – 29 черв.

81.  Пролетаріат України: портрет на фоні епохи // 

Віче. – 1995. – № 6. – С. 136–144.

82.  Таємниці, що були за сімома замками (втрати 

українського народу у Другій світовій війні) / О. Реєнт, 

О. Лисенко // Рідна школа. – 1995. – № 6. – С. 2–5.

83.  Як приборкували профспілки : міжпартійна бо-

ротьба у профрусі України. 1917–1922 pp. / О. Реєнт, 

Б. Андрусишин, О. Мовчан // Профспілки України. – 

1995. – № 5–6. – С. 20–27.

1996

Окремі видання:
84.  Інститут історії України. 1936–1996 : до 60-річ-

чя установи : [інформаційний буклет]. – Київ : [Ін-т іс-

торії України], 1996. – 8 с.

85.  Типова програма кандидатського іспиту зі спе-

ціальності 07.00.01  – історія України.  – Київ  : Світ, 
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Окремі видання:
490.  Славетні битви. Від Донбасу до Карпат. Від Ки-
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ський, 2017. – С. 7.

535.  Встановлення влади Директорії УНР на Лі-

тинщині (кінець 1918  р.) // Подільська старовина.  – 

2017. – № 1. – С. 138–146.

536.  Вступне слово // Кирієнко О. Військова цен-

зура в  українських губерніях Російської імперії (ли-

пень 1914 р. – жовтень 1917 р.) : монографія / О. Кирі-
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